

将质优、绿色、高效的农产品不断推向市场

海南农垦：做美好食物供应者

星·观察

搭乘电商快车
分销全国各地

随着电子商务和物流的发展，更多的人倾向于网上购物，足不出户便能买到自己想要的商品。本届冬交会上，海南农垦已不局限于线下传统销售，而是通过销售渠道下沉，实现生产与销售两端无缝对接，并结合“线上+线下”的销售模式，将来自田间地头的新鲜农产品送到消费者手中。

“这红心橙真甜！”在冬交会上，龙江农场公司展区，对红心橙的赞美声不绝于耳。龙江红心橙是海南农垦的“明星产品”，此次，它们也搭上了电商平台的快车，冬交会期间共销售近30万斤，其中，网上销售达13万斤，成交金额约150万元。

“顾客在网上下单后，我们当天发货，在岛内隔天就能送达，岛外3天内就能送达。”海垦龙江龙润公司总经理陈德弟告诉记者，由于货车运输难以保障

农产品的新鲜程度，今年他们跟顺丰速运公司合作，利用顺丰空运的优势，可以更快地将鲜果送到内地市场。

省农垦科学院培育的血叶兰，首次亮相冬交会便成为“新宠”。据省农垦科学院市场部副主任汪志荣介绍，血叶兰有滋阴润肺、健脾、安神的功效，具有极高的药用价值。仅冬交会3天，省农垦科学院就收到6万株种苗的订单。

坚持科技创新
打造特色产品

本届冬交会上，现代农业产业和科技的结合，也成为一大亮点。在海垦和牛展区，烹饪师细致地将烤炉上的和牛肉反复翻转，一阵阵香气飘散开来。展台前，围满了市民和游客。

据了解，这些和牛肉来自海垦和牛公司。和普通的牛不同，海垦和牛不仅听音乐、喝啤酒，还能躺在软床上享受“按摩”。作为海垦控股集团旗下子公司，海垦和牛公司是集和牛良种

繁育、推广、育肥、加工和销售为一体的全产业链综合大型和牛生产企业，在国内最早引进黑毛和牛胚胎，并成功实现胚胎移植，建立了和牛繁育场，同时具备和牛冻精生产资质。

“福猪”作为海南农垦的新生品牌，也是首次亮相本届冬交会。在冬交会首日，就迎来了不少市民游客订购。“养殖‘福猪’的饲料是以丁酸梭菌为主的发酵饲料，这就跟人喝酸奶一样，发酵饲料可以有效促进猪对养分的吸收、利用，提高猪的免疫力和抗应激能力，预防和减少病害的发生。”海垦畜牧集团购销部经理黄志闯说，不仅如此，海垦畜牧集团的所有猪场采用的都是“种养结合”模式，推行生态循环农业。

层层把控质量
确保安全放心

在本届冬交会上，现代农产品和科技的结合，也成为一大亮点。在海垦和牛展区，烹饪师细致地将烤炉上的和牛肉反复翻转，一阵阵香气飘散开来。展台前，围满了市民和游客。

据了解，这些和牛肉来自海垦和牛公司。和普通的牛不同，海垦和牛不仅听音乐、喝啤酒，还能躺在软床上享受“按摩”。作为海垦控股集团旗下子公司，海垦和牛公司是集和牛良种

海垦大丰咖啡产业集团党委书记、董事长周峰表示，母山咖啡坚持“绿色”生产，从种植源头开始，到收购、加工、销售等环节，层层把控，形成一系列规范化、生态化的管理模式。

“质量就是企业的魂，我们与咖啡种植户签订合约，一切按照我们的质量技术规程来种植、管理咖啡，一旦违约我们将收回土地。”周峰说，农场公司每年都会邀请咖啡专家对职工进行咖啡种植培训，甚至下到田间地头为职工种植的咖啡“把脉”。

眼下，海南冬季瓜菜陆续上市，海南农垦是海南冬季瓜菜的主产区。位于三亚的海垦南滨地区，海南农垦通过设立农产品质量安全监管领导小组，建立检测室，设立统一的瓜菜经销商及职工档案制度，试点推行农产品“条形码”，使南滨瓜菜拥有“身份证”，最终，实现瓜菜上市100%检测，100%凭证出岛，100%达到无公害生产要求，让全国人民吃到安全、放心、满意的冬季瓜菜。 (本报海口12月18日讯)

■ 海南农垦报记者 林倩
本报记者 欧英才

刚刚结束的2017年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)上，海垦控股集团旗下19家企业携带热带经济作物、热带水果、南繁育制种、畜禽类等近百种产品参展，备受国内外客商关注。

新一轮农垦改革以来，海南农垦深化农业供给侧结构性改革，实施“品牌强垦”战略，将质优、绿色、高效的农产品逐步推向市场，努力打造从田间到舌尖的美好食物供应链，擦亮海南农垦特色农产品的“金字招牌”。



南滨发展大棚蔬菜

生产无公害蔬菜、提高产量，已成为海南农垦南滨地区广大农户的共识。今年冬种，南滨地区腾出460亩土地，出租给山东省寿光市农民建设蔬菜大棚，示范带动当地职工及农户发展大棚蔬菜。据悉，寿光是全国冬暖式蔬菜大棚的发源地，被称为“中国蔬菜之乡”。 通讯员 蒙胜国 摄

中国经济信息社与海垦控股集团共同编制系列价格指数
探索建设天然橡胶胡椒槟榔产业生态圈

本报北京12月18日电 (记者李关平)新华社中国经济信息社和海南省农垦投资控股集团今日签署合作协议，将共同编制“新华·海南农垦系列价格指数”。

据了解，“新华·海南农垦系列价格指数”包括“新华·海南农垦·中国天然橡胶系列价格指数”“新华·海南农垦·海南胡椒价格指数”“新华·海南农垦·海南槟榔价格指数”三个指数，样本数据覆盖全产业链，旨在精

准反映产业链各环节价格走势，为行业提供价值参考。系列价格指数将从2018年起按日发布。

其中，“新华·海南农垦·中国天然橡胶系列价格指数”是我国首个连接橡胶产销的价格指数体系，由“新华·海南农垦·中国天然橡胶(胶水)价格指数”“新华·海南农垦·中国天然橡胶(混合胶)价格指数”“新华·海南农垦·中国天然橡胶(浓乳)价格指数”“新华·海南农垦·中国天

然橡胶(标准胶)价格指数”4个指数组成。

双方将在共同编制系列价格指数的基础上，探索建设天然橡胶、胡椒、槟榔产业生态圈，整合社会和产业资源，打造产业创新、战略研究、业界对话的高端平台。

作为中国经济信息事业的开创者，中国经济信息社自2016年4月重组设立以来，在指数、行业信息等方面推出了一系列具有广

泛影响力的经济信息服务，已经构建起相对完整的经济信息产品体系。

海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛表示，海南是天然橡胶、胡椒、槟榔的主产区，这些产品也是海南农垦的主要农产品。海南农垦作为国企，应该扛起责任担当，通过参与编制系列价格指数，能够提升海南农产品的影响力和话语权，促进广大农民、职工增收，企业增效。

海垦与福山镇开展扶贫项目
澄迈3户贫困户
获1.68万元分红

本报讯 (通讯员朱飞 记者李关平)近日，澄迈县福山镇蔡琼勇、王昌禄、吴坤育3户贫困户分别收到海垦和牛公司发放的分红6000元、7200元、3600元，共计1.68万元。

据悉，海垦和牛公司、福山镇政府合作开展和牛养殖精准扶贫项目，合作模式为“海垦和牛公司+福山镇政府+贫困户”，合作期限为4年，从2017年开始至2020年结束。

2017年，由政府一次性将3户贫困户的扶贫资金(每户1万元)投入到海垦和牛公司，作为合作项目总投入资金。海垦和牛公司以其技术和产业发展优势帮助贫困户养牛，并固定每年按12%的利润给贫困户分红。合作的第一年，蔡琼勇、王昌禄、吴坤育3户贫困户就获得了分红。

合作期满后，海垦和牛公司将如数返还贫困户投入的本金。

星·故事

■ 本报记者 欧英才

12月16日上午，位于海口市金垦路39号的海南农垦宏达实业有限公司(以下简称宏达公司)大院内，一辆起重机缓缓地吊装起一台台大型机床，来往的行人静静地注视着这几件锈迹斑斑的庞然大物。这些生产于上世纪六七十年代的机床正式宣告退出历史舞台，它们将被运送到海南农垦博物馆收藏陈展。

这些机床共有9台，包括车床、冲床、刨床、钻床等。在其中一台重达3吨的车床身上，贴着一张泛黄的白色标牌，轻轻地擦去灰尘，上面

印着“中国人民解放军广州军区生产建设兵团机械厂”以及出厂编号、出厂日期等黑色字体，而出厂日期显示为1974年。

翻开宏达公司的历史，它的前身是海南农垦海口机械厂，创建于1958年，建厂之初称为广东省海南农垦机厂。1969年，工厂被改为广州军区生产建设兵团机械厂。之后的五年，大量知识青年的加入，加上对开荒种胶和生产管理的重视，成为海南农垦发展壮大的重要时期。

也就在这一时期，海南农垦创建了一批机械厂、修配厂，支援农场开荒大生产，为农垦农业生产提供服务，出现了许多“明星产品”。

“生产三叶牌锄头，研制出口环保免烧砖机，制造CTC茶叶加工设备……”宏达公司物业部党支部书记

韩建平如数家珍地与记者说起当时生产的一件件“明星产品”，脸上写满了自豪和骄傲。今年59岁的他，1977年就来到了机械厂，至今已工作40年。

1974年，广州军区生产建设兵团被撤销，工厂更名为海南农垦第一机械厂，1988年，海南建省办经济特区后，正式更名为海南农垦海口机械厂。

然而，从1994年起，机械厂持续经营亏损。由于长期经营不景气，企业的生存发展举步维艰。伴随着海南农垦改革的大潮，2011年，机械厂更名为宏达公司。

“机械厂基本上已经停工了，从上个月开始，企业要进一步经营转型，从原来的工业企业转变为地产经营和物业管理。”宏达公司党委副书

记王辉说。

“如果这些‘宝贝’回炉成为废铁，那实在是太可惜了！”王辉说，企业转型要对这些设备进行清理淘汰，考虑到这些设备的年限和价值，“就想到联系海南农垦博物馆，把其中一部分具有代表性的机器送到博物馆去陈展。”

“这些老机床见证了农垦老一辈在艰难的环境下制造出先进的设备，应该展示出来让更多人了解那一段不可忘却的军垦记忆，传承吃苦耐劳、艰苦创业、开拓进取、无私奉献的农垦精神。”海南农垦博物馆办公室主任孙勋华说，下一步，博物馆将对这些老机床进行登记、完善相关资料并进行保养维护，争取早日与观众见面。

(本报海口12月18日讯)

财政部农业司在海口召开农垦改革发展工作座谈会
为乡村振兴作出新贡献

本报海口12月18日讯 (海南农垦报记者张佳琪)近日，财政部农业司在海口召开农垦改革发展工作座谈会。参会代表交流总结农垦改革发展工作经验，并前往东昌农场公司、东昌居实地考察调研。

会议要求，当前和今后一段时期，要全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，紧紧围绕乡村振兴战略总要求，坚持目标导向和问题导向，以努力形成农业领域的航母为目标，以推进垦区集团化、农场企业化改革为抓手，将农垦建设成为保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的国家队、中国特色新型农业现代化的示范区、农业对外合作的排头兵，着力推进农垦改革实现新突破，努力开创农垦改革发展新局面，为实现农业农村现代化和乡村振兴作出新的贡献。

财政部农业司、农业部财务司、农业部农垦司等负责人出席座谈会，海南、黑龙江、广东、辽宁、内蒙古、江苏、湖北、湖南、新疆等12个省区财政厅和农垦系统，以及新疆兵团财务局的相关负责人参加了座谈会。

南金农场公司打造热带水果产业链有新动作

果粉加工厂项目
一期本月开建

本报海口12月18日讯 (海南农垦报记者卢雅楠 通讯员徐海鹰)近日，记者从南金农场公司获悉，该公司与海南荣润有限公司合作成立的海南南滨果食品有限公司热带水果加工厂(以下简称热带水果加工厂)新增一条生产线，每日可加工30吨果浆。此外，该公司的果粉加工厂项目一期将于本月开工建设。

近年来，南金农场公司把菠萝蜜作为主导产业，采取“公司+职工”的模式，现已建成菠萝蜜生产基地8300亩，年产量可达约960万斤。该公司积极探索产品深加工领域，不断提高贮运技术水平，致力于打造集种植、加工、冷藏、物流、销售等为一体的热带水果产业链。

据悉，果粉加工厂项目为南金农场公司与海南泰丰实业有限公司合作投资，占地面积23亩。项目一期总投资1500万元，分为原辅料库、生产区、成品库、辅助用房四个区块，可将热带水果加工厂出产的果浆，深加工制成果粉产品。项目预计2018年3月正式投产，年可加工2万吨以上的果浆。

乌石农场公司
培育新型农业产业
提出“三地一镇”发展目标

本报海口12月18日讯 (海南农垦报记者钟颖 通讯员张腾)近日，记者从乌石农场公司获悉，该公司正着力培育血叶兰、绿橙、蜂蜜、茶叶等一批产业特色鲜明、市场竞争力强、区域影响力大的现代农业示范产业，同时开发农耕文化体验等农业旅游项目。

为加速企业改革，促进经济快速发展，乌石农场公司围绕海南农垦“八八”战略，把发展绿橙、蜂蜜等作为产业结构调整的重点项目，提出“三地一镇”发展目标：建设一个占地450平方米的蜂蜜加工基地、一个3000亩的绿橙基地以及一个绿橙加工基地；同时，利用优质的淡水资源，发展无公害、标准化、规模化的淡水养殖产业。

该公司党委书记、董事长吴海彪表示，公司将通过培育新型产业，努力做精做优“乌石红”绿橙、“白马骏蜜”“白马金莲”等品牌，并推进生态农业、生态农场建设，将公司发展成规模适度、布局合理、功能齐全、管理有序、环境优美、经济发达、社会和谐的现代化一流新型社区，为农场公司和城镇内的1万多名人口全面步入小康社会而努力。

海垦举办2017年度基层党组织书记培训班
把党建融入
生产经营管理全过程

本报海口12月18日讯 (记者欧英才)12月11日至16日，海垦控股集团在海口经济学院教育训练中心举办2017年度基层党组织书记培训班。本次培训分为两期，来自海垦控股集团基层党组织书记、党务工作人员等共计400人参加。

此次培训根据《2017年全省党员教育培训工作计划》安排，培训内容包括学习党的十九大精神、省第七次党代会精神、全国及全省国有企业党的建设工作会议精神，了解“两学一做”学习教育常态化制度化要求、规范化党支部建设标准和要求等。培训期间，学员还就“如何做好国有企业的基层党组织工作”进行互动交流。

海垦控股集团党委组织部副部长李健表示，垦区党组织书记和党务工作者应发挥示范带头作用，把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务抓紧抓好抓实。认真谋划好、组织好本单位的党建工作，把党建融入生产经营管理全过程、改革发展全过程、产业转型升级全过程，进一步推进垦区全面从严治党各项举措向基层延伸、在党支部落地生根。